發展創科有優勢 鞏固香港競爭力

憑着開創「無創產前診斷 | 技術的 中大醫學院副院長盧煜明教授,昨日獲 頒有「美國最高榮譽生物醫學科學獎 之譽的「拉斯克獎」。港產科學家再次 揚威國際,令港人倍受鼓舞。 盧教授以 親身經驗證明,在香港從事科學研究大 有可為,他昨日鼓勵年輕人抓住當下創 科發展的黃金機遇,積極投身科研行 業,透過科研成果改變和造福世界

「拉斯克獎 | 是全球最負盛名的生 物醫學研究獎之一,成立75年來,有95 位獎項得主獲頒諾貝爾獎,亦因此被視 為諾貝爾獎的風向標。例如2015年諾貝 爾醫學獎的中國得主屠呦呦,正是該獎 的獲得者

盧煜明教授今次得獎,可謂實至名 ,他研發的「無創產前診斷」技術現 已被全球60多個國家廣泛採用,每年 惠及700萬孕婦,而在診斷胎兒唐氏綜 合症方面,準確率高逾九成。他領導 的跨學科團隊亦成功將DNA測序技術 應用至癌症檢測,至今可以檢測約50 種癌症,甚至可用於新冠病毒檢測。 盧 教授因其傑出科研成果及應用,近年奪 獎無數,例如去年獲頒「科學界奧斯

卡|的科學突破獎,前年成為第一個獲 頒英國「皇家獎章」的中國人,更曾連 續五年被評為「全球最頂尖20大科學

像 虚 煜 明 教 授 這 樣 級 別 的 科 學 家 , 在香港並非個例。近年來,港產科學家 在國際及國內屢獲大獎,或應邀擔任國 際科研組織的領頭人。日前,專注於數 碼貨幣的科學網站COINDESK公布對 區塊鏈研究影響最大的全球50所大學排 名,香港理工大學位居第一。根據史丹 福大學的研究,香港城市大學有超過 170位教研人員名列全球排名前2%的科 學家,而整個香港擁有全亞洲高校最密 集的世界頂尖學者群

彈丸之地的香港不僅是國際金融中 心,盛產商業人才,在科研方面的實力 亦不容小覷。過去,香港受制於市場狹 小、配套不足,科研成果的轉化率未如 人意,但現在的情況已完全不同。正如 盧煜明教授所指出,香港的科研人員過 去以發表學術論文為目標,近年科研成 果市場化逐漸受到重視,例如「無創產 前診斷 | 在全球已是一個每年達數十億 美元的生物科技產業,其中很多骨幹專

利來自香港。只要科研人員繼續把握機 會,研發出一系列有獨特價值的專利, 有能力多產出幾個「獨角獸|企業。若 香港有一個強勁的創科產業,年輕人創 業機會大增,香港的發展不可限量

事實上,特區政府近年高度重視創 科發展,投入資源之多前所未有,北部 都會區的重點就是發展創科。中央也高 度重視香港的科研實力和特殊地位,全 力支持香港發展創科,十多個國家重點 實驗室在香港設立。國家「十四五」規 劃將香港定位為國際創科中心,科研基 金可以「過河」,近日更有24位中科院 院士出任香港中小學的創科榮譽講師, 支持創科基礎教育。而粵港澳大灣區建 設如火如荼,香港與深圳等內地城市在 **創科方面互相支持**,形成規模效益,各 項發展如虎添翼。

發展創科是新一屆特區政府的施政 重點,行政長官李家超下月發表的施政 報告,預計將推出更具體的支持創科發 展舉措。香港發展創科有實力、有底 氣,只要抓住機遇,乘勢而上,從事創 科的年輕人可實現人生理想,新時代的 香港將更有競爭力和吸引力。

要復常,快打針!

由今日開始,疫苗通行證年 龄降至5歲,5歲或以上兒童至少須 打一針才能進入表列處所,到11月 30日,有關要求將提高至打兩針。 特區政府推出有關措施, 出發點 只有一個:為了保護孩子安全, 為了推動香港加快復常。

全港5至11歲兒童約有40多萬 人,據統計,當中約有5萬人未打 針,原因是家長擔心疫苗副作 。其實這種擔憂是完全不必要 的。記得香港剛打疫苗之初,出 現各種副作用的謠言,令不少成 年人都卻步,但隨着打針的人越 來越多,謠言也不攻自破。疫苗 對兒童的副作用並不多於成年 人,香港已有數十萬適齡兒童至 少打了一針這一事實,足以證明 疫苗是安全的,可靠的,信得過 的。就全球情況看,不少國家都 將打針年齡降至3歲以下、6個月以 上,也沒有任何事實顯示兒童接 種有什麼嚴重副作用。

至於有飲食業界人士擔心, 降低「疫苗通|年齡可能打擊生 意。這樣的說法建基於一個假 設,即有很多兒童不打針,父母 不敢帶他們堂食。這顯然是站不 住腳的,因為現時未打針的適齡 兒童只佔整個群體的一成左右 相信在新政策後有更多兒童完成 接種。兒童安全有保障,父母放 下心頭大石,更有意願帶孩子出 來消費,飲食業自然也可受益

香港實施「0+3|後,滯留境 外的港人回港意欲增強,但因為 孩子未打針而徘徊不前。其實 未打針的境外港人可以登機回 港,回港後得到臨時疫苗通行 證,在一定時限內補打就行了

特區政府已優化安心出行程 式,容許程式同時儲存本人及最 多8名獲豁免安心出行同行者的疫 一言以蔽之,愈多孩子打針,香 港抗疫屏障愈牢固, 醫療系統的 壓力愈小,社會復常的步伐愈 快。既保護孩子,又惠及香港 家長理應積極支持!

龍眠山

A2

要聞

「疫苗證」適用年齡今起降至5歲

恐雙疫夾擊 嬰幼打針莫遲疑

大る報 2022年9月30日 星期五

除逐步用貨櫃的場地設立疫苗 楊何蓓茵預告 [場地設立疫苗 市 大公報記者

的府流服

暢務

接不暢種排旺

感在冬季夾[‡] 局局 盡快安排子 不能進 **女接種** 人指定處所 至11歲兒童的 一她擔心 -會有很 嬰幼 旦新冠及

長



荔枝角公園社 區疫苗接種站今日啟用,公 務員事務局局長楊何蓓茵昨日前往了解準備 情況。她表示,接種站由兩個貨櫃組成,分 別供接種疫苗及辦理登記手續,暫時只提供 科興疫苗。接種站入口設有斜道供有需要人 士使用,雖然相較體育館等接種中心的面積 為小,但優點是就近,方便市民。

將更多地點設貨櫃接種站

楊何蓓茵又提到,未來政府會用更靈活 策略,在更多人流暢旺的場地設立疫苗接種 站,方便市民。至於下一個同類的接種站會 設於黃大仙廣場,同樣會由貨櫃組成,於10 月12日起運作,10月7日可以開始接受預約。 她又說,不排除日後會在這些較小型的接種 地點提供兩款疫苗,但運作初期,暫時只會 提供一款疫苗接種服務。

嬰幼兒接種率僅16.8%

「疫苗通行證」今日起降低適用年齡到5 歲及以上人士,楊何蓓茵表示,現時接種率 算是不錯,尤其3至11歲兒童的第二劑疫苗接 種率,已由3個月前的58.6%增至現時超過 70%,故相信新措施推行後,不會出現大量

兒童不能進入指定處所的情況。 楊何蓓茵認為,3歲以下嬰幼兒接種率仍 有很大提升空間,截至前日(28日)只得 16.8%。她又指,雖然嬰幼兒毋須使用「疫 苗通行證丨,但一旦出現新冠及流感病毒在 冬季夾擊,風險將相當高,呼籲家長盡快安

排子女接種。 近日有兩名兩歲幼童接種疫苗後,面部 肌肉無力。港大兒童及青少年科臨床名譽副 教授關日華表示,面部肌肉無力有別於面癱 或貝爾氏麻痹症,患者可透過物理治療或自 行康復。至於涉事幼童的情況是否與疫苗接 種有關,仍要詳細調查;他重申接種疫苗可 避免染疫後的急性併發症,好處遠大於免疫 反應。



▲楊何蓓茵(左二)到訪將於今日啟用的「荔 枝角公園社區疫苗接種站 | , 了解準備情況。

新「疫苗通行證」接種要求

5至11歲兒童

【一般人士】

- 已接種兩劑疫苗
- 接種第一劑疫苗後未滿三個月

【 康復人士 】

- 已接種兩劑疫苗
- 康復後未滿六個月
- 康復後接種了第一劑疫苗後未滿六個月
- 已接種一劑復必泰疫苗

12歲或以上人士

【一般人士】

- 已接種三劑疫苗
- 接種第二劑疫苗後未滿五個月

【康復人士】

- 已接種兩劑疫苗
- 康復後未滿六個月
- 康復後接種了第一劑疫苗後未滿六個月
- 已接種一劑復必泰疫苗(5-17歲)

持問題「免針紙」 公務員須另交證明書



本港昨日新增4269宗 確診,數字連續兩日上升; 多五名患者離世,第五波至 今9940人死亡。新增兩間

安老院舍及一間殘疾人士院舍呈報五宗個 案,涉及三名院友及兩名職員。學校方 面,多373間學校呈報498宗個案,四間 學校各有一班需停面授課一周。

聯合醫院醫生群組累計14確診

聯合醫院醫生感染群組再擴大,矯形 及創傷外科再多六名醫生確診,累計14名 醫生確診。

早前七名私家醫生涉嫌濫發俗稱「免 針紙 | 的醫學豁免證明書被捕,其簽發的 「免針紙」將於10月12日起失效。醫務 衞生局表示,市民如持有相關「免針 紙」,可按需要諮詢其他醫生,確定是否 適合接種新冠疫苗或繼續獲得醫學豁免。 市民除可自行安排諮詢其他私家醫生外, 亦可到訪任何醫院管理局轄下普通科門診

至於網傳不少公務員亦持有涉事「免 針紙 | , 公務員事務局回覆查詢表示, 現 時約850名政府僱員持有「免針紙」。至 於涉及被捕私家醫生所簽發的「免針紙| 數量,政府正檢視由僱員提交的豁免證明 書,暫未能提供進一步資料。

公務員事務局又提到,已通知各政府 部門,現時仍使用有關私家醫生所簽發的 「免針紙」的政府僱員,需於10月12日 前提供一份新的豁免證明書。由10月12 日起仍未能提供新的豁免證明書或接種疫 苗,將會被拒絕進入政府大樓和辦公處 所,如有僱員因此而未能上班,將可能會 被視為「無故缺勤」。



▲台灣再調整檢疫措施,取消旅客入境隔離安 排,但仍拒絕香港旅客「自由行」。

台灣逐步放寬入 境檢疫政策,10月 13日起實施入境 「0+7」,即入境後

七天自主防疫,免除居家隔離,不 過對於中國內地、香港和澳門人 士,仍然只限於探親、奔喪及從事 商務活動,本港旅行社仍然無法開 辦旅行團,港人也無法以「自由 行」方式前往觀光。有本港旅遊業 界認為,民間交流不應與政治掛 鈎,對安排感到失望。

兩日快測陰性即可外出

台灣昨日起全面恢復免簽證待 遇,同時取消入境核酸檢測,但仍 然維持現有「3+4」,即三天居家 隔離及四天自主防疫的檢疫措施; 至下月13日開始免除居家隔離,改 為實行七天自主防疫,並只需在入 境當天或自主防疫第一天,以及有 症狀時進行快測,自主防疫期間只 要取得兩日的快測陰性結果,可以 外出。

不過,港澳人士赴台,在新安 排下維持只限於探親、奔喪及從事 商務活動。

旅團轉去其他地方

本港旅遊業界對安排表示失 望,旅行社無法開團,港人亦無法 自由行赴台。**旅遊界選委黃進達**認 為,旅遊觀光等民間交流,不應與 政治掛鈎。

香港旅遊促進會總幹事崔定邦 指出,疫情前往來香港與台北航 班,屬世界上最頻密航道之一,台 灣零售、餐飲及旅遊業失去香港遊 客,肯定帶來不少經濟損失,預期 今個聖誕假期,港人的外遊首選,

將會以泰國、日本、韓國為主。 大公報記者馮錫雄